

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ № 19 и 20.

СУББОТА 19 МАЯ 1835 ГОДА.

СГЛАДАНИЕ.

1. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: — Процессія преполовенія.—Убыль воды.—Извѣстія о судоходствѣ: Нижний,—Городъ,—Извѣстія изъ Василія о вскрытии Суры и Волги, — прибыли воды о судоходствѣ.— И. ИСТОРИЯ: — Иван Петрович Кудибінъ (предложеніе). III. СМѢСЬ: Архіерейское мѣсто въ Нижегородскомъ Спасопреображенскомъ Соборѣ. — Первые предводители дворянства Нижегородского Намѣшничества. — Средешко пропавшіе падежа слоша. — Нофойный газъ. — Коверь, шитый шестьдесятъ два года. — Со-мращеніе пушіи изъ Англіи въ Индію. —

1. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Ман 9-го, въ день преполовенія пасхи, въ Нижнемъ — Новгородѣ нощода была пасмурная, утромъ несолько разъ принималася идти дождь; ошъ штото сщеченье варода въ Спасопреображенскомъ Соборѣ и при духовной процессії, въ эншохъ день обыкновенно бывающей, было не шакъ велико,

и въ оно обыкновенно бываетъ въ эпо времія. Процессія преполовеній совершається здѣсь съдующимъ образомъ. — Посль обѣдни, кошорую служить епископъ, она отправляется изъ Собора внизъ по Кремлевскому Съезду и выходитъ изъ Кремля на Нижній Базаръ Ивановскими Воротами; здѣсь у

Часозна Спасищеля совершающеся водоосвященіе, послѣ втораго процессія продолжаетъ идти бульваромъ подъ кремлевской стѣнѣ, мимо башенъ Александриної, Николаевской, Тайницкой, Воромысловой, Никольской, Кладовой, Амирштѣровской и Пороховой; близъ послѣдней она входитъ въ Кремль и возвращающеся въ Соборъ. — Въ этой процессіи гавани икона Оранской Богородицы, для чего она приносится въ Соборъ еще издавнинъ преподобеніемъ въ вѣчніи. — Въ прежнее время въ Нижнемъ процессіи преполовенія была гораздо великолѣбнѣе, нежели теперь, пошому что она ходила кругомъ всего Кремля и пришомъ по самой стѣнѣ Великокняжеской варшавы крестиваго хода когда спускался она ошь Елоѣ

евской Башни по многочисленнымъ и высокимъ уступамъ древнихъ стѣнъ, или когда поднимался въ Александриної Башни. Особенно хороши были въ это время виды съ Волги. Лишь семь тому назадъ часы кремлевской стѣны близъ Церкви Живоноснаго Испоchnаго упали, по причинѣ засоренія родниковъ; по этому случаю обывателіе ходили съ крестами вокругъ Кремля по стѣнѣ, съ недавнійшихъ временъ здѣсь существовавшее, было оставлено.

Убыло воды въ рѣвѣ Волгѣ и Оке съ 5 по 16 мая 2 арш. 14 верш.

СУДОХОДСТВО.

Нижний Новгородъ 1 мая. Съ 24 апреля по 1 мая мимо Нижнего Новгорода прошло 92 судна. Изъ этого числа съ верха Оки въ низъ по Волгѣ 81, съ верха Оки вверхъ по Волгѣ 4, по Волгѣ съ верха въ низъ 7.—

Изъ Оки шли суда преимущественно въ Астрахань, ихъ было 61. Изъ этого числа 42 судна

было отправлено изъ Горбатова и Горбатовскаго Уѣзда съ сундуками, деревянной посудой, жестяными издѣліями, чугуномъ, кожевенными и шерстяными издѣліями, холщомъ, мыломъ, хрустальной и глиной посудой, прапорами, московицкими шоварами, желѣзомъ, смолой и веревками. Всѣ эти предметы произ-

ведены въ Пижегородской и Владими́рской Губерниях, или же наружены холбющими гороховыми, винниковыми и ковровскими. Изъ Визниковъ въ Астрахань прошло два судна съ московильными товарами, фарфоровой посудой, холстомъ, мыломъ, орехами и прянниками. — Это принадлежность холбочниковъ или, иначе называемыхъ, афеней. — Клавдью сплавлены въ Оку и не помъ ошпарены въ Астрахань два судна съ товарами изъ Богородска (Московской Губернии) шушь находящимъ фарфоръ, фависъ, бумажные товары, сунко, иначе бумага, московильные товары. И это назусть афени — Изъ Ерофеева въ Астрахань на 15 судахъ: нишки, ленъ, конинъ, жемчугъ изъ Иланы, московильные товары, конфекции, зернъ, меднина вещи, суконъ, холстъ, деревянныя посуды, кожевенные и персидские изделия. Это южный грузъ принадлежащий шубинъ же афенямъ, некоторые очень хорошо знаютъ нужды означенныхъ краевъ Империи и сплошно ихъ вязь русскими, иначе иностранными производителями. Перечисленные здесь товары разошлись по означенной и лишней вѣкой менуфактурной промышленности Астрахани — Масленица Оашъ, частично

пойдущъ на Кавказъ чрезъ Каспийское Море.

Въ Царицынъ изъ Вазилогъ афена привезли московильные товары, пряники и галантерейные вещи на двухъ судахъ —

Въ Саратовъ прошло изъ Оки три судна, груженіе на Кильмѣ: уксусъ, желѣзный издѣлія и московильный товаръ изъ Визниковъ на 1 суднѣ, фарфоръ, фависъ и для Саратова привезли бумага изъ Богородска на двухъ —

Въ Дубовицѣ прошло судно съ смолою изъ Коврова, а другое съ фарфоромъ и фависомъ — изъ Богородска —

Въ Ставрополѣ изъ Касимова прошло судно съ веревками —

Въ Сызрань судно съ богородскимъ фарфоромъ и фависомъ —

Въ Казань 10 судовъ изъ Богородска съ фарфоромъ, фависомъ, хрущадемъ, глиняной посудой и бумагами товарами. — Это назначено для маленькой ярмарки, бывающей въ Казани на Булакѣ, во время разливовъ рекъ. — Изъ Визниковъ суда же прошло 4 судна съ московильными товарами.

Визниковцы оправили 3 судна и вверхъ по Волге 2 въ саласицу съ лукомъ, 2 въ Ростовскую съ лининъ семенемъ —

Съ верху Волги вънизъ прошли 2 судна изъ Ерофеева въ Астрахань —

рахъ съ желѣзными, деревянны-
ми шарстанцами, бумажными из-
дѣлками, глиняной посудой, верев-
ками, уксусомъ, пряниками и гру-
шами.

Изъ Городца же въ Саратовѣ:
бумажные, деревянные и жедѣ-
зные издѣлія, орѣхи, пряники и
березовые дрова — на 2 судахъ.

Изъ Балахны въ Казань 2 суд-
на съ аирницами.

Изъ Ярославля въ Казань 1 суд-
но съ пашкой.

Всего прошло мимо Нижнаго	
въ Астрахань	— 63.
— Дубовку	— 2.
— Царицынъ	— 2.
— Саратовъ	— 5.
— Сызрань	— 1.
— Самару	— 1.
— Казань	— 14.
— Балахну	— 2.
— Рыбинскъ	— 2.

И того — 92.

Зѣбы означены только тѣ су-
да, которые осмотрены въ 4 й
диспанци 1 го отѣдѣленія VI ок-
руга Путей Сообщенія, наспо-
щее же число ихъ гораздо болѣе;
ибо не всѣ суда осматривающ-
ія. Послованные верховные вѣши
и бура препятствовали ходу су-
довъ съ низу въ верхъ. —

Съ 24 апрѣля по 1 мая 1845 го-
да въ Нижнемъ нагружено и ош-

правлено судовъ 81. — Въ шо-
мъ числѣ въверхъ по Волгѣ пошли:

Въ Рыбинскъ съ донскимъ ви-
номъ, приготовленнымъ въ Ниж-
немъ, съ солью изъ нижегород-
скихъ оштозовыхъ магазиновъ и
хлѣбомъ разлаго рода — 18.

Въ Юрьевецѣ съ хлѣбомъ и ук-
усомъ — — — 1.

Въ Балахну съ желѣзомъ и же-
лезными издѣліями, судовыми сна-
стями, горохомъ и пшеномъ 4.

И того — 23.

Въ низъ по Волгѣ отправлено:
Въ Макаровѣ съ москошиль-
нымъ шоваромъ — 1.

Въ Новомодемянскѣ съ судовы-
ми снастями — 2.

Въ Казань съ донскимъ виномъ 2.

Въ Тетюши съ судовыми сна-
стями — — — 36.

Въ Симбирскъ съ желѣзными
издѣліями и спалью — 1.

Въ Самарѣ съ судовыми сна-
стями — — — 1.

Въ Холбѣнскѣ съ швѣмъ же 1.

Въ Саратовѣ съ желѣзомъ, спа-
лью, желѣзными и чугунными из-
дѣліями, донскимъ виномъ, приви-
ками, иностраннымъ виномъ, са-
харомъ и чаемъ — — — 4.

Въ Дубовку съ желѣзомъ и же-
лезными издѣліями, спекломъ, спа-
лью, москошильнымъ шоваромъ и
пшеничной бумагой — — — 2.

Въ Астрахань съ израсцами 1.

И того — 51.

Въ верхъ по Оке отправлено:	
Въ Муромѣ съ солью и пизляр ской водкой — — — 1	
Въ Касимовѣ съ солью — 1.	
Въ Елатыцѣ съ солью — 1.	
Во Владимирѣ съ солью — 1.	
Въ Ковровѣ съ солью и желѣ- зомъ — — — 3.	
Итого — 7.	

И въ эту неделю, также какъ и въ предыдущую, больше половины отправленныхъ судовъ были нагружены нижегородскими судовыми снастями — (+2 судна) За шесть главные предметы отпустили хлѣбъ, соль и желѣзо. —

Городецъ въ Мал. — Здѣсь судоходство началось также какъ и въ Нижнемъ — 17 апреля, но суда начали грузить шире днами рѣкѣ п. е. съ 14 числа. — Суда для здѣшней пристани спроектированы на мѣстѣ си, такъ и въ окрестныхъ селеніяхъ, жители которыхъ почти и грамотѣльно занимаются суостроеніемъ. Прошлой зимой около Городца построили 163 судна; изъ нихъ по 1 мая отправлено порожнихъ судовъ, спроектированныхъ для другихъ пристаний 49. Большая часть изъ нихъ отправлена въ Самару (29), за нѣмъ въ Нижний — 6, въ Альсково и Хращевку по 3, въ Чугуны, Балаково и Козьмодемьянскъ по 2,

въ Чебоксары и Рыбинскъ по одному. —

Всего судовъ, отправленныхъ съ грузомъ изъ Городца, съ 17 апреля по 1 мая — 52, въ томъ числѣ въ верхъ по Волгѣ (въ Рыбинскъ) 15, вънизъ — 37 —

Въ Рыбинскъ отправлено груза около 28,000 пуд., цѣною болѣе нежели на 19,000 рублей серебра. Главныя снастки этого груза были:

1) Хлѣбъ разнаго рода, которыи въ продолженіе зимы свозился изъ окрестныхъ мѣстъ на базары городецкіе (по субботамъ) скапливается здѣсь хлѣбными торговцами и до весны хранится въ особыхъ анбарахъ, которые длинными рядами тянущимися вдоль берега Волги — Въ первый дад недѣли навигаціоннаго времени 1845 года изъ Городца отправлено въ Рыбинскъ: — мука ржаной 109 кулей на 282 руб. сер., мука врунишашой 50 мѣсяцъ на 150 р. с., солоду 122 пуда на 76 р. с., ашеницы 347½ чайверши на 11,788 р. с., гороху 30 чайверши на 95 р. с., гречневой крупы 33 чайверши на 92 р. с., всего на 12,385 руб. серебромъ —

2.) Гобешевено городецкое изѣдлия: якори, которыхъ отпущено 900 пудовъ, пряники — 50 пудъ, сѣвса салника 36 пудъ. —

3.) *Льняное масло*, приготовляемое въ уѣздахъ Семеновскомъ и Балахнинскомъ — 440 пудъ.

4.) *Судаки*, частію ловимые въ Волѣ въ предѣлахъ Нижегородской Губерніи; частію же привозимые съ Низу — 1500 пудъ на 1073 рубля.

5.) *Сосная говядина*, пошораная приготовленная въ окрестностяхъ Города, где бывошь много скота для возженія (въ Нурехѣ, Кашунахѣ) — 2700 пудъ.

6.) *Виное вино* въ 20 ящикахъ на 290 рублей серебромъ.

7.) *Соль балахнинская*: 10 вулей на 60 рублей.

Внизъ по Волѣ отправлено тридцать сема судовъ. Ихъ этого числа цочки половина въ Астрахань (18 судовъ), за шѣмъ въ Дубовку 7, — въ Сараполовъ 5, въ Самару, Майну и Богородское^(*) во одному, въ Казань и Нижний во два.

Товары отправленные на этихъ судахъ были слѣдующіе:

а.) *Издѣлія изъ рога*: 1) Якори, пошорые выкованные въ височеславинскихъ кузницахъ Города. — Ихъ отправлено 1865 пудъ. Ихъ этого числа въ Нижегородской пристани въ двухъ судахъ 90 пудъ, въ село Богород-

(*) мѣста находящіяся въ Симбирской Губерніи на земляхъ берегу Волги у самой границы Казанской Губерніи. Богородское на берегу Волги, въ Нижегородской Губерніи, находилось устьемъ реки Камы.

своє на одномъ судѣ 675 пудъ и въ Дубовку на одномъ же судѣ 220 пудт. — Вмѣстѣ съ 900 пудами якорей, отправленныхъ въ Рыбинскъ, цѣною ихъ равняется 7091 рублю серебромъ — 2.) *Прачка и коврижки* разныхъ сортовъ, приготовленные въ Родѣцѣ, славящемъ здѣми произведеніями. Ихъ отправлено 850 пудъ, изъ этого болѣе половины (490) въ Астрахань, въ Дубовку же отправлены на Даль и въ Татаргородъ, пошло 182 пуда, въ Сараполовъ 150. — Осталное количество въ Самару (13 пудъ) и въ Казань (15 пудъ). — Вмѣстѣ съ 50 пудами, отправленными въ Рыбинскъ, эти прянки стоили 1684 рубль серебромъ. — 3.) *Желѣзныя изѣлѣлія* — отправлены въ Сараполовъ: ихъ еченомъ 200, цѣва 137 рублей. Всі цѣною собственно вородецкихъ изѣлѣлій 8972 рубля.

б.) *Издѣлія Нижегородской Губерніи изъ окрестностей Города* приготовляемые: 1.) *Деревянная посуда*: чашки, ложки, ворота и проче тому подобное. Все это давалось въ Семеновскомъ и Балахнинскомъ уѣздахъ, преимущественно около села Хохлома и города Семенова. — Ихъ отправ-

лено 1,431,017 штука на 11 708 рублей, изъ этого количества большая часть въ Астрахань 918,671 штука, а остальное количество въ Саратовъ (311,826) и Дубовку для отправки на Донъ (200,520). — 2) Глиняная посуда, частично движемая въ Балахнинскомъ Уѣзда, частично привозимая съ Верху; ее отправлено 107,150 штука на 9 205 рублей. Самая большая часть въ Саратовъ (75,100 штук.) и въ Астрахань (27,150 штук.). Остальное количество въ Дубовку (1,900) и въ Казань для торговли на Булакъ (3,000) — 3) Порядковый шлангъ, который валился въ деревняхъ Балахнинского и Семеновскаго Уѣздовъ. Ихъ отправлено 500 штукъ: 200 въ Астрахань и 300 въ Дубовку для пропроведеній на Донъ. Общая цѣнность 199 рублей. 4) Лесные товары изъ заволжскихъ лесовъ; а) дрова 13,4-0 пудъ на 3715 рублей; весь въ Дубовку, кроме 110 пудъ, назначенныхъ въ Астрахань; б) сословныи доски и шесть отправлены въ Астрахань 28,435 штукъ на 4359 рублей. Всего на 8,074 рубля. — 5) Солонина, приготовляемая въ окрестностяхъ Городца. Ее отправлено 5,200 пудъ; изъ этого количества 5,000 выгружено на судна назначенномъ въ Казань, 100 пудъ отправлено въ Нижний и сюлько же въ Са-

мару. Общая цѣнность нагруженной солонины для отправленія на Низъ 1,000 рублей серебромъ; 6) Лынное масло изъ Семеновскаго Уѣзда; его отправлено 35 пудъ въ Самару и 2 пуда въ Казань. Въ Самару же отправлено 3 пуда конопляного масла на 10 рублей; 7) мыло 20 пудъ на 50 рублей въ Астрахань; — 8) Патока картофельная съ заводовъ Балахнинскаго Уѣзда 100 пудъ на 100 рублей. Всего шоваровъ, приготовляемыхъ въ окрестностяхъ Городца на 23,340 рублей серебромъ, кромѣ лынняного масла.

с.) Шублил, приготовленные въ сособствѣ Городца, но внѣ предѣловъ Нижегородской Губерніи; 1) Бумажные товары изъ Владимірской Губерніи. Ихъ отправлено 2,500 штукъ въ Саратовъ и 2 000 штукъ и 4-0 коробовъ въ Астрахань; общая цѣнность 95,000 рублей. Это самыи ціянный грузъ въ сравненіи съ проч. м.; онь частично иззначенъ и для заграницаго вышутска. — 2) Холщевые изделия Нижегородской и Владимірской Губерній; а) Тесьмарь и холстъ — 540 штука и 10 коробовъ на 9-4 рубля, въ шомъ числѣ въ Дубовку 235 штукъ въ Астрахань 255 штукъ и 10 коробовъ, оставшага 50 штукъ въ Саратовъ. — б) Тесемки — 300 штукъ на 23 рубля. Всего хол-

шеваго товара на 927 рублей. Всего изъ Елий Владемировской и Носовоморской губерний на 95,927 рублей.

д). Товары, привезенные изъ Москвы и др. сибирскихъ местъ для отпавления на избѣ. Эти товары состояли въ преимущественно изъ предметовъ роскоши, назначенныхъ для мѣстнаго употребленія. Ихъ отправлено на 4131 рубль. Въ село Майну пошло судно съ сюзими товарами, назначенными для потребленія въ Симбирской и Казанской губерніяхъ. Тушь было сахара 273 пуда съ половиною на 2550 рублей, цвѣтка чая въ 130 рублей, семь бочечекъ и 32 ящика иностранныхъ винъ на 830 рублей, 147 бочечковъ сельдей на 100 рублей и 11 пудъ хрустальной посуды, куришельного шабашу и зажигательныхъ спичекъ на 120 рублей. Всего же на 3,712 рублей. Въ Астрахань отправлено 200 пудъ цикорного кофе на 500 рублей. — Груши, орехи, чернославу и рожковъ отправлено въ Дубовку 36 пудъ, въ Сарашевъ 52, въ Астрахань 15 и въ Казань 10 пудъ — Всего 113 пудъ на 87 рублей. Изъ этого числа больше всего грушъ (85 пудъ на 54 рубля) — Въ Казань одинъ пудъ складу на 2 рубля и въ Астрахань 2,000 пудъ мѣлу на 30 рублей. —

Всего изъ Городца съ 17 апреля по 1 мая отправлено во Плазна — 139,310 рублей.

А въ Верхъ и на Низъ на 147,823 рублей.

Суда съ верху Волги начали приходить съ 22 апреля. Но 1 мая пришло два судна: Гайдя — Ярославль и 1 села Мостерска. Съ этихъ судовъ выгружено варшофельной пашоки 230 пудъ на 197 рублей и 60 чешвершней луку на 120 рублей. —

Василь — Сурскъ — 3 мая 1845 года. Утромъ 7 апраля ори двухъ градусахъ штица по Ремюрю и при умѣренномъ юго-восточномъ вѣтерѣ прошелася ледъ на рекѣ Сурѣ. 12 апреля она совершенно очистилась и началась грузана товаровъ, 18 апреля очистилась и Волга. Съ этого времени по 1 мая на судахъ, грузившихся въ Василь и его дистанціи, для отправленія вверхъ по Волѣ, нагружено: муки ржаной 13,285 кулей на 34,596 руб. сер. овса 27,725 кулей на 45,204 р. с. ячменя 1396 кулей на 3,243 р. с. пшеницы 20 кулей на 60 р. с. ржи 600 пуд. на 108 р. с. льнянаго семени 340 пуд. на 1680 р. с. Ишого на 84,891 руб. серебромъ.

Въ Василь всѣхъ судовъ было въ движеніи во все продолженіе этого времени 264. —

За провозъ илайди изъ Васили

до Рыбинская плаштиль 54 коп. се-
ребро съ кул. Судебное поему пла-
штиль 9 руб. съ бромв.—

Изъ Промысна Городища (Сим-
бирской Губерніи, Алатырскаго
Уѣзда) хлѣбный наловъ вышелъ
еще не весь. Вообще отъ идешъ
не аружно: сначала по причинѣ
большой воды въ верху Суры и
происходившей отъ того быст-
ротѣщеній, а потому случаю
дѣльныхъ свѣровозадыхъ вѣши-
ровъ, продолжавшихся съ 27 ав-
густа по 1 сен.—

Вода въ Сурѣ и Вонѣ подня-

лась высоко. Мая 1-го былъ таихъ-
штатъ ея вышины — восемнадцать
аршинъ и десетъ вершковъ —

Къ эдакъ замѣчаніямъ, сооб-
щеннымъ е. Ивановскимъ (*) приба-
вимъ, что вода въ Васильѣ спо-
гла двумя аршинами и одной чеп-
вертью выше нежели въ Ниж-
немъ. Это зависѣло отъ больша-
го напора воды изъ Суры, въ
верховьяхъ которой были чрез-
вычайно большия сабга.—

II. ИСТОРИЯ.

ШЕАЛЬ ПЕТРОВИЧЪ КУЛЧЕНІЙ.

(продолженіе)

Въ шестнадцатую осеннюю ночь, пог-
одъ облака затмѣтили горизонтъ въ
Санкт-Петербургѣ, на Васильев-
скомъ-островѣ неожиданно всплылъ
большой огненный кругъ, ко-
торый окружалъ не только берегъ
осушки, но даже въ Англій-
скую Набережную. При съвѣтѣ
Бажана черезъ Неву небольшая

шлюза; — въ ней сидѣлъ Иванъ
Петровичъ съ нѣсколькими своими
прѣщѣлами; онъ вѣхъ чтобы съ
прошивоположнаго берега рва
посмотрѣть на свое произведеніе.
— Съѣхѣлъ происходилъ отъ его огро-
мнаго фонара, который онъ вы-
ставилъ у своей квартиры. (**)
Онъ вышелъ на берегъ, пок-
рышъ множествомъ народа, со-
бравшагося взглянуть на необы-
чайное явленіе.

(*) Шлашный сношишевъ Васильевскаго Уѣздного Училища.

(**) Этотъ фонарь долженъ быть съвѣтѣлъ на шлюзѣ и имѣлъ 4 зеркала. — Онь при-
значалъ «весьма полезнымъ для мѣновъ и кораблей». На иконахъ русскихъ корабль
въ сюжѣтѣ даѣтъ быть кулибинскіе фонари. — Шелехонъ съ помощію ихъ покорилъ
дикій островъ Кышманъ.

чайное явление, которое было подобно солнцу, внесеное явишемуся на ночном небе. Всъ были въ недоумѣніи, не зная какъ объяснить причину чуднаго освѣщенія; въ многочисленной толпѣ находилось нѣсколько Агличанъ:— они, развернувъ бумагу, читали ее. Кулебинъ долго пробылъ на Набережной, молча смотрѣлъ онъ на фонарь свой и никтъ не знаемъ, ни кѣмъ незамѣченный, воротился домой— пѣшкомъ по Исаакіевскому Мосту. На другой день явились къ нему покушали фонарь, ибо скоро разгадали загадочное солнце, взошедшее въ прошедшую ночь у академическихъ зданій.— Иванъ Петровичъ досыпалъ своей цели: его фонари пошли съ рукою.—

Онъ жилъ въ чешскомъ эпохѣ и для произведенія всенароднаго эффекта высшавиль фонарь свой за окномъ своей квартиры— Чрезъ нѣсколько дней, онъ, желая испытать силу освѣщенія этого фонаря, поставилъ его за окно на линіи, направленной на Красное Село и приказалъ зажечь въ немъ свѣчу ровно въ девять часовъ вечера, самъ съ пріѣздами отпоявился въ это же время. Послѣ скромнаго ужина, они взошли на Красносельскую Водонольню, и ровно въ девять

часовъ увидали на петербургскомъ горизонтѣ необыкновенную звѣзду красноватаго цвета, ярко блеставшую: это былъ фонарь, нѣшораго сапъ дошигаль изъ Петербурга до Краснаго Села не смотря на прицѣпивершное разстояніе (*).

Между тѣмъ слава фонарѣ Кулебинскаго дошигла до Двора и дѣлѣвшій сапъ Козодавлевъ объявилъ Высочайшее повелѣніе о томъ, чтобы въ императорскихъ дворцахъ употреблялись фонари изобрѣшенія Кулебина.

Но фонари не раскупались шанъ, какъ жадалъ кругомъ задолжавшій Иванъ Петровичъ. Больше сошни ихъ оставалось у него на рукахъ. Видя, что ихъ нельзя сбыть покупщикамъ, механикъ нашъ долго запруднялся, куда дѣвать ихъ, или какое сдѣлать изъ нихъ употребленіе.— Вносились, какъ увидимъ, ему пришла на умъ весьма естественная, а еще болѣе оригинальная мысль.—

Императрица черезъ Пашемника приказала Кулебину сдѣлать наѣде чисто замысловатыя и полезныя игрушки для Ихъ Высочайшихъ

(*) Въ запискахъ И. П. есть и другіе зѣчь случаи: его рассказывалъ Ц. Н. Соловьевъ Жизнь Кулебина (стр. 17), который будучи знакомъ съ И. П., вѣроючи оно изъ самого слышалъ обѣ ѿшмы.—

чествъ Великихъ Князей Александра Павловича и Константина Павловича, бывшихъ тогда еще въ дѣтскомъ возрастѣ. Повинувшись волѣ Монархии, Иванъ Пешровичъ сначала сдѣлалъ вѣшнюю мельницу, которой распворялась пшеница, что можно было видѣть весь механизмъ ея, а постомъ гору, съ которой были насквозь сдѣланы изъ зерниныхъ кусочковъ, но такъ искусно, что даже самыи глазъ зналика могъ принять ихъ за настоящую воду. — Эту гору Кулибинъ представилъ Императрицѣ въ квартире кназя Потемкина и за то удосконалилъ лестнаго вниманія Государыни. Попомъ онъ сдѣлалъ еще огнедышащую гору, изъ которой лилась лава, блисташша разноцвѣтыми огнами и то засыхавшую, то помѣшанную вспыхивавшую. Все это было сдѣлано изъ спекла. — Этотъ искусственный волканъ былъ представленъ Государынѣ въ Зимнемъ Дворцѣ. Невысми знаніемъ своего благоволенія осыпала Екатерина нашего механика.

Ромскій императоръ Іосифъ II, давно желавшій видѣть лично Императрицу Екатерину, царственныемъ подвигамъ которой онъ удивлялся, прибылъ въ 1780 году

въ Россію безъ всякой пышности, почти безъ свиты, подъ скромнымъ именемъ графа Фалькенштейна. Изъ Галиции онъ прѣѣхалъ въ Могилевъ, въ эпохѣ новоприобрѣтенномъ Россію городъ находилась тогда Государыня со всѣмъ дворомъ своимъ. Іосифъ здѣсь имѣлъ съ Нею первое свиданіе, постомъ сопутствовалъ Ей въ Ея пушеческія и прѣѣхалъ съ Нею въ Петербургъ. Для его наблюдательности и любознательности нашлось въ Россіи множество предицій которые изумили его. Шоемкинъ, говоря однажды съ императоромъ о искусствахъ, обратилъ его вниманіе на механику и сказавъ что въ Россіи есть необычайный человѣкъ Кулибинъ, который, никогда неучась снешемаческихъ машемашинъ и механикѣ, зашипъ своими дарованиями самыхъ ученыхъ механиковъ. — Когда Іосифъ былъ въ Кунсткамерѣ, онъ обратилъ особое вниманіе на айцеобразныя часы, на элекстрофоръ и другія работы Ивана Пешровича. Увидавшись послѣ этого съ Екатериной, онъ сказали Ей: „Я видѣлъ работы „вашего Кулибина и прошу Васъ „сдѣлать ми удовольствіе — по- „знакоимъ мене съ элимъ необы- „кновеннымъ человѣкомъ., Екатерина изъвѣила свое согласіе. —

Въ Петергофѣ былъ назначень маскарадъ и иллюминаціа. — Этотъ праздникъ своимъ великолѣпіемъ долженствовалъ зашить всѣ праздники, бывшия, по случаю пріѣзда въ русскую столицу римскаго императора, въ Пешербургѣ при Дворѣ и у разныхъ государственныхъ мужей. На петергофской маскарадѣ было приглашены всѣ имѣвшіе право пріѣзжать во Двору, приглашень бытъ и Кулибинъ, какъ имѣвшій штабскую медаль. — Онъ долго затруднялся въ выборѣ маскараднаго костюма, на конецъ придумалъ явившися въ древнемъ поспомѣѣ русскихъ бояръ.

Во времена маскарада сподѣль онъ вдалъ ошь блестящихъ сѣяній моднаго свѣща; онъ былъ безъ маски; его окладистая борода его бояшій костюмъ боярина бросались многими въ глаза, но большая часть этихъ многихъ, узнавъ въ боярина — Кулибина, не обращала на него особеннаго вниманія; не рѣдко острый французскій сарказмъ говорился въ службѣ нижегородскому рѣдовиту, кошорый — не понималъ по французски. — Однимъ казалось сущимъ, другимъ досаднымъ, что онъ, мастеровой, бородатъ — находился въ такомъ блескальномъ обществѣ. — Мало по малу скромнаго Ивана Петровича ощущали

въ уголь. Онь былъ занятымъ блестательной штолой, царедворцовъ и богачей.

Вдругъ слышитъ онъ въ этой толпѣ говорѣ,, Кулибина! Кулибина!“ говорили замаскированные и торопливо спорошлись, чтобы дать дорогу кавалеру въ дамы, изъ которыхъ послѣдняя спрашивала икошорыхъ: „гдѣ же Мой Кулибинъ?“ Онабыла одѣта въ великолѣпное русское плащье, залитое въ золотѣ и брильянтахъ. Всѣ почтительно давали Ей дорогу. — Это была Императрица. Съ нею подъ руку шелъ кавалеръ въ черномъ домино; его Иванъ Петровичъ видѣть въ первый разъ. Когда Екатерина подошла съ нимъ къ Кулибину, Она сказала по французски — „Вотъ Кулибинъ!“ — Незнакомецъ вѣжливо поклонилъ Ивану Петровичу, взялъ его за руку.

— „Я очень счастливъ шѣмъ, говорилъ онъ, что вижу васъ, го-подинъ Кулибинъ. — Я давно слы-шалъ объ васъ и вашихъ произ-веденіяхъ, и очень удивлялся имъ, увидавъ ихъ въ Кунсткамерѣ. Я убѣдился, что въ наше время въ единственный мѣханикъ. Я ошь, душу уважаю васъ и поѣхѣше, что эти слова сподѣль же испареніи, сколь велики ваши произведенія. Я очень радъ, что имѣть случай

„познакомиться с такимъ необыкновеннымъ человѣкомъ, вѣдь вы.—

Кулибинъ, не понимаю что говориши ему неизнакомецъ: онъ говорилъ по французски. Иезавъ Пешевинъ отвѣчалъ ему одними визжими поклонами.—

Расточивъ похвалы свои, неизнакомецъ спросилъ чѣмъ-то Кулибина обѣ его работахъ, но узнавъ чѣмъ механизмъ не говориши на иностранныхъ языкахъ сказъ: я очень жалю что, не зная языка русскаго, не могу воспользоваться бесѣдой знаменитаго русскаго механизма.

III. ОМЪЗЬ.

Въ эпоху удѣловъ, когда Нижній былъ самостоѧтель и величественъ судальско-нижегородскіе жили въ Нижнемъ Чопородѣ, лимъ изрѣда въ Судаль;— судальскіе и нижегородскіе епископы часо жили въ Нижнемъ по иѣздѣ къ мѣсцамъ. По паденіи удѣловъ не было особаго епископа въ Нижнемъ, но при учрежденіи паштаришества въ Москвѣ предположено было устроить въ Нижнемъ архіепископскую каѳедру. Но это предположеніе великаго собора не состоялось, и въ царствованіе Михаила Федоровича Нижній былъ включень въ паштаришую епархию. Размежевіе раскола въ Нижегородской Области побудило цара Алексія Михаиловича въ 1671 году исполнить планъ благочестиваго цара Феодора Ioакиновича: учредиши въ Нижнемъ архіерейскую каѳедру. И въ этомъ году Фларешъ былъ посвященъ въ сань митрополита нижегородскаго и казанскаго. Памятникомъ этого события слу-

Когда Императрица и черное домино ошപали, Кулибинъ спросилъ окружавшихъ: кто такой эшотъ господинъ, который подходилъ къ нему съ Императрицей?—

—Императоръ Священной Римской Имперіи, Іосифъ II, отвѣчали Кулибину и перевели ему слова его апостолическаго величества.—

(продолженіе слѣдуетъ.)

жинъ архіерейское мѣсто, стоявшее прежде въ Спасопреображенскомъ Соборѣ, а теперъ находящееся въ кладовой, по причинѣ вѣтхости. Око деревянное, вызолоченое, укарашено рѣзьбою и внуtri общо краснымъ синякомъ. На бокахъ его находится садьющая надпись вязью: Въ славу святыи, единаго соуциныи, живошворящи и нераздѣлимый Троицы, Оща и Сына и Св. Духа, изволеніемъ благочестивѣшаго государя царя и великаго князя Алексія Михаиловича, всеа Россіи самодержица; благословеніемъ же и дѣлѣсомъ о Свяшномъ Духѣ преосвященайшихъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ всего освященнаго собора, въ царствующемъ великомъ градѣ Москве, въ лѣто 7180-емаршавъ 24 днѣнь, между паштаришества, бысть первое

пресшольниъ, великий господинъ преосвященный Филарешь митрополицъ въ богоспасаеніе грады, въ Нижній Новгородъ и Алашыръ и въ прочіе; и его величайшаго господина преосвященнаго Филареша, митрополита Нижнаго Нова града и Алашыри, власнімъ благословеніемъ и повелініемъ устроено бысть архіерейское иконо сіе въ Соборной Церкви Преображенія Господня, въ его архіерейскомъ домѣ, лѣта 7181 сенгешмврія въ 1 день.— Канѣ малъ, чѣмъ эшо ѿ памашинъ начала Нижегородской Епархіи, вошому шептеръ уже 164 года, не находится въ Соборѣ, въ кошоромъ онъ долженъ бы быть напоминашъ о старинѣ нижегородской ио Филарешѣ, здѣшнемъ митрополитѣ, совершившиимъ вмѣшъ съ другими архіереями святое крещеніе вѣценоснаго младенца — Петра Великаго — Такими вѣщами надобно дорожишъ: ихъ не міного у насъ осталось.—

— Первые предводители дворянства, избранные въ Нижегородскомъ Губерніи въ 1779 году были слѣдующіе: губернскій лейбъ-гвардій капитанъ Николай Бахмачевъ; уѣздные: 1) нижегородскій, — надворный советникъ Василій Ульяновъ; 2) горбатовскій, прaporщикъ Федоръ Козловъ; 3) аззамскій, поручикъ Пётръ Каикаровъ; 4) почниковскій, полковникъ Александъ Плюсновъ; 5) ардашовскій, артиллерій поручикъ Алексѣй Освафьевъ; 6) лукояновскій поручикъ Павелъ Бекешовъ; 7) серацкій, секундъ-майоръ Александръ Болашинъ; 8) перевозскій, лейбъ-гвардій прaporщикъ Андрей Освафьевъ; 9) ингининскій секундъ-майоръ кизильский Василій Чагодаевъ; 10) васильскій, капитанъ Пешъ Шипиловъ; 11) маляревскій, губернскій секретарь Иванъ Загорскій. Въ Семеновскомъ и Балахнинскомъ уѣздахъ было мало живущихъ въ

помѣшаныхъ дворянъ и пошому предводиши не были избрани; въ энныхъ уѣздахъ даже и капитанъ — исправники были не изъ мѣстныхъ дворянъ, а изъ офицеровъ нижегородскаго.—

— Въ № 7 Прибавленій къ Нижегородскимъ Губернскимъ Вѣдомостямъ говорили мы о лекарствѣ отъ надежа рогашаго снаста. Недавно прочищали мы въ однои изъ имѣцій журналь, чѣмъ найденъ новый способъ не только лечить болѣвой сномъ отъ падежа, но и здоровый предохранять отъ заразы. Способъ эшо очень просимъ: надобно каждый день давать больнымъ и здоровымъ живошими марсанго осса.

— Ишо любишъ пить кофе и имѣшъ видѣть съ тѣмъ дешевое газовое освѣщеніе, тому соизвѣшумъ воспользоваться изобрѣтеніемъ г. Ренара. Надобно сперва гущу или осадокъ кофе высушить на солнцѣ, или на теплой печи, а пошомъ положивъ гущу въ чугунную решоршу, раскаляти ее на скѣ, на обыкновенномъ шаганѣ. Образованійся въ решорѣ газъ должно провести чрезъ жесткую трубку въ бочонокъ съ водой, въ концѣ разведеніо небольшое количество сѣроюксисаго олова; эшо посаддій материалъ можно получать у красильщиковъ сафина, на сицильскихъ фабрикахъ и на набойщаковъ. Изъ бочонка газъ проводится дальше сквозь трубку, въ сосудъ наполненный извѣшковою водою, а оштуда въ газомѣръ, пошомъ въ трубинъ для освѣщенія комашъ. Изъ одного фунта кофейной туши можно добыть 3240 кубическихъ футовъ газа; кроме шего, изъ той же туши можно еще воспользоваться 30 золотинками кофейнаго угла, масла и нашашыря. Если всѣ эти машиналы продасть: рабоча окунуща въ газъ придется даромъ.—

— Въ Франціи, на пороленской гобеленовской фабрикѣ, недавно очищены драгоценный коверъ, кошорый былъ вышланъ изъ

продолжение шестидесяти двухъ лѣтъ —
Она начать до революціи, въ 1783 году.
Это великолѣтняя вещь, назначенная для
Залы-Посланниковъ изъ Версали, упрашена
преносходными гирляндами въ арабескамъ по-
 времамъ. — Въ четырехъ углахъ ковра помѣ-
щены богатые бѣлые розы, вышиныихъ по
рукавамъ принцессы Елизаветы, сестры
Людовика XVI.

— Когда поспроишъ желанная дорога съ
Кельна въ Триестъ, то изъ Лондона въ Во-
сочную Индию можно будешь проѣхать въ
два недѣли, между тѣмъ какъ нынѣ обык-
новеннымъ порядкомъ пребуешь на эту
попѣзду покрайней мѣрѣ полгода.

РЕДАКТОРЪ П. МЕЛЬНИКОВЪ.

ИЛЛАСТРАТИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЕ.

ВЪ КИЕВѢ АДІАПЕКЪ ДІЯТЬ ЧІПЕКІЯ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМЪ ГАМНАЗІІ)

получены:

ВЧЕРА И СЕГОДНЯ.,

Альманахъ, составленный гравомъ В. А. Соловьевомъ. Санктпетер-
бургъ. 1845.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ЛІТНІЙ

исторический Романъ, служащий продолжениемъ роману *Михаилъ*
Басилевскаго-Шишкаго. Соч. Шишкіной посвященъ Ея Имп. Е-
РАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ РОСУДАРЬЯ ИМПЕРАТРИЦѢ. Спб.
1845.

КНИГА МИХАИЛЪ БАСІЛЬЕВІЧЪ ОКСПІНЪ-ШІШКІЙ

исторический романъ Шишкіной.

О пріїхавших и виїхавших
съ 5 по 19 мая 1845 года.

Пріїхали изъ Нижній - Новгородъ:

Изъ С.-Петербурга надворный соѣдникъ Кобякинъ, изъ Казаніи двѣ-
стичтвітельный спащерий соавтнникъ Рогачевъ и надворный соудовникъ
Долгоб., изъ Перми коллежскій совѣтникъ Можаевскій, изъ комбеній
дѣйствительный спащерий соѣдникъ Ульбашевъ и надворный соѣдникъ
князь Трубецкой, изъ Сарашова спащерий соѣдникъ Федоровъ,
изъ Москвы спащерий соѣдникъ Войновъ, изъ Иваныи полковникъ Брю-
невскій, оснашвились въ Кремлевской Часни. — Изъ Москвы маючи
Закѣ, изъ Твери коллежскій ассесоръ Лазаревъ, изъ Иваныи Генераль-
ошь Инфантеріи Шиловъ и коллежскій ассесоръ Илановскій, Изъ Івано-
вова 8 класса Колумбусъ, изъ Москвы подпоповникъ Колоколовъ, осна-
шившились въ Рождественской Часни, изъ Москвы произвѣдемъ Сибирскій
генералъ губернаторъ Гортаковъ. — Оберъ-офицеровъ 14.

Выїхали изъ Нижнаго - Новгорода:

Въ Васильевій Уѣздѣ спащерий соѣдникъ Вестужевъ — Руничъ, въ
Иваныи надворный соѣдникъ Кобялинъ, въ Сарашовѣ полковникъ Коло-
колоцковъ, въ Ярославль спащерий соѣдникъ Тимофеевъ, въ Синапе-
тербургъ флагель — атюшаншъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА полковникъ Фондъ Бринъ, въ Горбашотѣ чиновникъ 5 класса Гри-
горьевъ, въ С.-Петербурге Генераль ошь Инфантеріи Шиловъ и кол-
лежскій ассесоръ Ивановскій, въ Ярославль спащерий соѣдникъ Тимо-
феевъ; въ Тюмень спащерий соѣдникъ Вайновъ, въ Омскъ генераль-
губернаторъ Западной Сибири князь Гортаковъ. — Оберъ-офицеровъ 7.

* * * Редакторъ по нѣкоторымъ независящимъ отъ него обстоятель-
ствамъ, принужденъ быть выпущенъ № 16 вибѣшъ съ 17 а 19
вмѣшъ съ 20 усушуа необходиомоша, онъ однозначно исполнить
предъ публикою условія программы, и каждый изъ соединенныхъ но-
меровъ составилъ вдвое болѣе прошавъ общишнаго объема. — При томъ
и оснальные номера поочищно составлялись обширнѣе общишнаго,
шакъ чисто вмѣшъ О печатныхъ листахъ вышедше доселе 20 но-
меръ соотвѣтишъ изъ 19.